

## ПРОФЕССОР МИХАИЛ РАФАИЛОВИЧ РОКИЦКИЙ



28 сентября 2001 г. исполнилось 70 лет со дня рождения одного из видных российских детских хирургов, члена-корреспондента РАН, доктора медицинских наук, профессора Михаила Рафаиловича Рокицкого, более 30 лет заведовавшего кафедрой детской хирургии в Казанском медицинском институте.

М.Р. Рокицкий родился в Ленинграде (Санкт-Петербург) в семье врачей, которая во время Великой Отечественной войны была эвакуирована в г. Куйбышев (Самара), где он окончил среднюю школу, а в 1955 г. — с отличием лечебный факультет Куйбышевского государственного медицинского института. К моменту окончания учебы он уже самостоятельно выполнил 76 операций. С 1955 по 1958 г. Михаил Рафаилович заведовал хирургическим отделением МСЧ НИУ “Первомайбурнефть” г. Отрадного Куйбышевской области, где встретился с проф. С.Л. Либовым — будущим своим Учителем.

1958—1961 гг. — это время работы в Белорусском ГИДУВе. В 1961 г. М.Р. Рокицкий защитил кандидатскую диссертацию “Плевральные сращения в хирургии легких” (г. Витебск). До 1967 г. М.Р. Рокицкий был старшим научным сотрудником, руководителем группы искусственного кровообращения и вместе с проф. С.Л. Либовым проводил фундаментальные исследования стафилококковых деструкций легких (оригинальная классификация, радикальные операции и т.д.). С 1967 по 2000 г. он заведовал организованной им кафедрой детской хирургии Казанского государственного медицинского института, и в 1968 г. он защитил докторскую диссертацию на тему “Экономные резекции в хирургии неспецифических заболеваний легких” (г. Казань). С 1968 г. он является руководителем Казанского межрегионального центра детской хирургии, объединившего 5 республик Поволжья (Татарстан, Чувашия, Мари Эл, Удмуртия, Мордовия), а с 1982 г. — одновременно главным детским хирургом МЗ РТ.

С приходом М.Р. Рокицкого на кафедру начинается новый этап в развитии детской хирургии,

детской анестезиологии и реаниматологии, хирургии новорожденных. Под его руководством разрабатываются, внедряются и совершенствуются операции на легких, пищеводе, желудочно-кишечном тракте и мочеполовой системе. При его самом непосредственном активном участии была создана детская хирургическая служба РТ, утвержденная МЗ РФ как школа передового опыта для главных детских хирургов РФ.

Одной из примечательных сторон творческой деятельности М.Р. Рокицкого является его постоянное стремление к совершенствованию методов и успешному развитию всех направлений детской хирургии: это рентгеновская хирургия, реконструктивная и пластическая хирургия с использованием микрохирургической техники, сердечно-сосудистая хирургия, эндоскопическая (трансбронхиальная, лапароскопическая, урологическая) хирургия, шунтирующие операции при портальной гипертензии, новые направления в детской урологии (пластические операции при пороках развития, аутотрансплантация почки), в колопроктологии и др.

Михаил Рафаилович — блестящий педагог, воспитавший многих детских хирургов, один из лучших лекторов в университете. Неоднократно он признавался лучшим преподавателем КГМУ. Среди выпускников КГМУ нет ни одного детского хирурга, который не знал бы Михаила Рафаиловича. Им создана казанская школа детских хирургов. Его обаяние в сочетании с деловыми качествами, как магнит, притягивало в казанскую детскую хирургию лучших людей. Свобода в общении, стремление делиться с окружавшими коллегами своими знаниями создают вокруг Михаила Рафаиловича атмосферу благожелательности и открытости. Под его руководством и при консультации защищены 7 докторских и 28 кандидатских диссертаций. Он автор более 280 научных работ, в том числе руководства для врачей “Хирургические заболевания легких у детей” (1988), 9 монографий, глав в фундаментальных руководствах “Педиатрия” и “Хирургия”, первых в мировой литературе монографий, посвященных стафилококковым деструкциям легких у детей, монография “Ошибки и опасности в хирургии детского возраста”, выдержавшая два издания в издательстве “Медицина” и переведенная на болгарский язык. Эти работы являются настольными книгами для хирургов страны.

М.Р. Рокицкий имеет 10 авторских свидетельств на изобретения, 15 рабочих предложений, отмеченных дипломами и медалями ВДНХ СССР. Он известен не только в нашей стране, но и за рубежом.

С особой ответственностью Михаил Рафаилович относится к руководству научной работой студентов, считая, что научный студенческий кружок является отличной школой подготовки специалистов. Многие кружковцы в настоящее время стали профессорами, доцентами, главными врачами, заведующими отделениями, ведущими специалистами и др.

М.Р. Рокицкий является почетным членом Российской ассоциации детских хирургов, с 1993 г. — чл.-корреспондентом Российской академии естественных наук, членом редакционных советов "Казанского медицинского журнала", журналов "Детская хирургия", "Здравоохранение Поволжья", "Клиническая антимикробная химиотерапия". За цикл работ "Разработка и внедрение новых технологий в детской хирургии" в 1997 г. ему было присвоено звание лауреата Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники, а в 1991 г. он был удостоен звания "Заслуженный деятель науки РТ", в 1997 г. — "Заслуженный деятель науки РФ".

С 1990 по 1993 г. М.Р. Рокицкий — народный депутат РФ и активно участвовал в обеспечении строительства и финансирования ДРКБ МЗ РТ. С 2000 г. по настоящее время он является депутатом Государственной Думы, заместителем Председателя комитета по охране здоровья и спорту, заместителем председателя комиссии Государственной Думы по этике. Михаил Рафаилович ра-

УДК 061.75

ботает над законопроектом о безопасности детства, предотвращении жестокого и безответственного отношения к детям, введении должности уполномоченного по правам ребенка, над кодексом парламентской этики, участвовал в разработке более 10 законов об охране здоровья, социальной защите медицинских работников, награжден Почетной грамотой Государственной Думы.

Со времен учебы в институте М.Р. Рокицкий — активный организатор и участник культурных мероприятий. Практически ни один КВН, "Профессор-шоу" не проходили без его участия. В Казани многим известны его замечательные стихи. Он автор гимна Казанского медицинского университета.

В год его юбилея мы рады выразить ему свою любовь. Желаем дорогому Михаилу Рафаиловичу здоровья и долгих лет плодотворной жизни, дальнейших творческих успехов на благо здоровья детей.

**Коллектив кафедры детской хирургии КГМУ, ДРКБ МЗ РТ, МЗ РТ**

## ЧЛЕН-КОРРЕСПОНДЕНТ АНТ, ПРОФЕССОР СТАНИСЛАВ ВИКТОРОВИЧ МАЛЬЦЕВ



28 сентября 2001 г. исполнилось 60 лет со дня рождения члена-корреспондента Академии наук Республики Татарстан, заслуженного деятеля науки Татарстана, доктора медицинских наук, профессора Станислава Викторовича Мальцева.

Жизненный путь проф. С.В.Мальцева обычный: школа, Казанский медицинский институт, работа врачом-педиатром в детской клинической больнице г.Ижевска. Его научная деятельность началась с аспирантуры на кафедре факультетской педиатрии Казанского медицинского института под руководством известного ученого-педиатра проф. К.А. Святкиной, после окончания которой в 1969 г. он стал ассистентом этой кафедры.

В возрасте 35 лет С.В.Мальцев был приглашен на должность заведующего кафедрой педиатрии Казанского института усовершенствования врачей, которую возглавляет 25 лет. За эти годы на кафедре прошли обучение более 7000 врачей-

педиатров из всех регионов Советского Союза. Большинство врачей-педиатров Республики Татарстан неоднократно повышали свою квалификацию на этой кафедре. Лекции проф. С.В.Мальцева неизменно получают высокую оценку врачей-курсантов. Клинические его обходы и конференции отличаются высоким профессионализмом, практической направленностью, новизной информации и являются хорошей школой для педиатров. Ежегодно на кафедре десятки врачей проходят обучение в клинической ординатуре и интернатуре.

Наряду с заведованием кафедрой, с 1992 по 2001 г. проф. С.В.Мальцев одновременно был директором Республиканского центра охраны семьи, материнства и детства Министерства здравоохранения Татарстана.

Научные исследования проф. С.В.Мальцева посвящены самым актуальным проблемам материнства и детства. Он успешно развивает традиционные для казанской педиатрической школы исследования, связанные с изучением минерального, прежде всего фосфорно-кальциевого обмена у детей. Впервые в СССР им и его учениками была изучена обеспеченность витамином D беременных, новорожденных и детей разного возраста, что позволило коренным образом пересмотреть вопросы широкого клинического применения препаратов витамина D с профилактической и лечебной целью. Серия исследований посвящена выяснению основных патогенетических механизмов различных форм ракита у детей, разработаны критерии диагностики и лечения его рецидивных форм.

Важным направлением научной деятельности проф. С.В.Мальцева является изучение различных аспектов заболеваний почек у детей и подростков. Многолетние исследования позволили-